

职引未来护航就业 赋能增势创新之城

蚌埠技师学院产教融合 激发澎湃新动能



位于蚌埠职教园内的蚌埠技师学院，已拥有五十多年的办学史。半个多世纪以来，学院风雨兼程、一路向阳，已拥有国家中职教育改革发展示范学校、国家级重点技工院校、国家级重点职业学校、国家级高技能人才培训基地、全国职工教育培训示范点、全国国防教育示范学校、全国职业教育先进单位八个“国字号”招牌。学院的成长历程，称得上是一部拼搏进取、不断赶超、由弱到强的发展史，它孕育了学院师生自强不息、与时俱进的开拓精神。风正时济，蚌埠技师学院意气风发，迎着坚毅的步伐奋勇前行。

一系列闪闪发光的荣誉和褒奖，是对职业教育工作者的最高鼓励，也彰显了学院在人才培养和教育教学改革方面的苦心与努力。技工教育是职业教育的重要组成部分，是培养高技能人才的摇篮。学院也以此为契机，努力培养更多高技能“新星”，走技能报国之路。近年来，蚌埠技师学院主动适应经济社会发展趋势，积极探索应用型人才培养新路径，创新人才培养模式，深化教育教学改革，推进产教融合，结出令人欣喜的硕果。

产教融合 人才培养有方向

近年来，蚌埠技师学院聚焦新能源产业链、技术链、人才链和创新链，从“人才+专业+平台+服务”4个方面入手，充分发挥学院专业建设、人才培养、科研服务等资源优势，打造教研研一体化教师团队，牵手院所、企业共建产教融合共同体，打造出新能源领域优势专业，提升了人才培养质量和服务产业能力。

“作为‘国字号’的技工教育单位，我们不断增强技工教育的责任感和使命感，主动对接融合本地区先进制造业集群，助力蚌埠‘创新之城、材料之都、制造高地’建设，在教学科研新领域新赛道上，塑造出新动能新优势，更好地服务大局、服务地方。”

蚌埠技师学院院长宋晓寅说，新能源领域产业链长、应用场景多、创新难度大，技工教育学校更要有作为，让人才有方向。蚌埠技师学院将专业建在产业上，构建专业与产业对接谱系，动态优化了专业结构与布局。

一方面，学校与知名企业或地方骨干企业开展校企深度合作，完善培养模式，每个重点建设专业与不少于3个有影响力的企业构建深度合作关系，共同确定人才培养目标和培养途径，共同组建教学团队、共建共管实训基地、共同组织教育教学、共同建立评价体系。

另一方面，为了提高就业质量，学校各专业与不少于5家规模以上、就业环境好、社会保障完善的企业建立稳固的合作关系，建立用人单位信息库，确保就业率不低于97%，积极促进企业与学院联合举办“订单班”“冠名班”。通过“企业校园招聘会”，为学生创造更大就业选择空间。

学院在人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开展深度合作与协同发展，抢抓新时代“长三角一体化发展”重大机遇，强化人才支撑，持续推动校企合作走深走实，深度参与人才培养，大力推进高水平技师学院建设。



校企合作签约仪式



中德双元制师资培训班

精准育才 产业发展添底气

高素质技能型人才队伍的建设对构建技能型社会起着关键性作用。目前我市技能人才队伍结构存在初级工多、高级工少，传统技工多、现代型技工少，单一型技工多、复合型技工少等问题。

鉴于此，蚌埠技师学院针对蚌埠区域产业发展需求，全力培养企业“招得来、留得住、发展好”的高素质技术技能人才。

近年来，蚌埠技师学院坚持“产教融合”“校企合作”的办学模式，把企业生产线“搬”进校园，打造人才培养新模式，积极贯彻落实中央决策，开创新时代技能人才队伍建设新局面。

随着蚌埠智能装备制造、电子信息、能源及新材料等重点产业集群正在快速崛起、加速集聚，一大批行业领军企业相继落户。根据产业发展需求，蚌埠技师学院开设“金牌蓝领班”“精工班”，引入中德“双元制”办学模式，为企业量身定制培养人才。

技工教育需要以开放的视野谋篇布局。蚌埠技师学院以行业协会为纽带，与产业、企业深度链接，既将优秀资源“引进来”，也让学子有机会“走出去”。

11月16日，蚌埠市汽车服务行业协会与蚌埠技师学院校企合作研讨会举行，协会详细了解了学院特色专业设置，尤其是新能源汽车专业建设和配套设备的相关情况，为后续校企合作做好前期调研。

“在技工教育的途径选择中，双向奔赴才是正确的打开方式。”在协会会长耿琦看来，一个行业就是一个世界，产教融合不仅意味着资源共享，学院与

行业协会达成战略合作，在专业建设、人才培养、社会培训等方面更将是一次资源升级。学院会更出色地完成“技能强国”和“人才强省”的战略使命，学子们能够打开更广阔视野，实现“技能价值”，而产业将获得更专业、对口的人才。

学院实训室墙上挂满了优秀学子的成才经历，激励着一批又一批学生成为“匠人”的决心，将工匠精神继续传承……

人文关怀关键在“人”。学院注重顶层设计，坚持以学生为中心，敢于打破传统的教育管理方式和教育思维方式，灵活运用教育管理手段立德树人，持续推进一系列人文关怀工作的探索与实践，为培养新时代技能人才奠定坚实基础，在教育教学的每一个环节渗透人文关怀理念，学院都尊重学生的主体性地位，重视发挥学生的主观能动性。学校利用学生之间的同伴教育，做好后进生的思想工作，在班级开展“一带一，一对一”活动，将班级前10名与后10名结成对子，既帮学习又帮纪律，班主任及时掌握学生动态，更有针对性地教育学生，落实立德树人根本任务，进一步完善全员、全过程、全方位育人的德育工作体系，不断提高德育工作针对性和实效性。

围绕主题教育的根本任务，下一步，蚌埠技师学院将紧扣主责主业，紧密衔接教育链、人才链、产业链、创新链，不断提升学院综合办学实力，健全技能人才培养机制，深化产教融合、校企合作，努力造就一支既“铺天盖地”又“顶天立地”的职业技能人才队伍。



良匠之师

未来工匠

电商创新创业大赛

强师高地 引育并重聚人才

师资强，则学校强。蚌埠技师学院坚持“人才强校”发展战略，进一步吸引高层次人才、优化师资队伍结构，提升师资队伍素质，形成一批高水平教师教学创新团队，为学校师资队伍建设加装“新引擎”。

“十三五”以来，学院办学规模不断扩大，累计招生1.08万人，年招生从1100人增至2100人以上，在籍学生总数从3600人增至6000余人，学生增量和增速均居全市前列。为了建设一支与办学规模相适应的专兼职教师队伍，学院将学制教师师生比控制在不低于1:18，具有企业实践经验的教师占教师队伍总数的25%以上，其中同时具备高级专业技术职称和技师、高级技师职业资格的教师达20%以上。同时，学院多措并举打造“一体化”教师队伍，进一步提高专任教师综合职业素养、实践教学能力和技术服务能力。一体化教师达到技术理论课教师和实习指导教师总数的90%以上。

多年来，蚌埠技师学院着眼服务教育高质量发展，创新开展一系列强师、惠师、尊师行动，为教师队伍高质量发展搭建快车道，拓宽人才“引水渠”。在实施的专业带头人培养工程中，学院实施校企“1+1”双组合的专业带头人制度，每个专业至少培养1名校内专业带头人，使其成为技术专家和教学名师，并从合作企业聘请1

名具有行业影响力的专家。学院目前拥有7个省、市级技能大师工作室称号。

蚌埠技师学院连续十三年蝉联蚌埠市技能大赛总分第一，被评为蚌埠市安全生产考试基地(蚌埠地区唯一)、职业技能等级社会评价组织五星机构、全国中小学国防教育示范学校、蚌埠市文明校园、蚌埠市双拥模范单位，荣获全国禁毒知识竞赛一等奖……光阴镌刻下了蚌埠技师学院的点点滴滴，也见证了院校的不断成长与蜕变。

融产学研发展之路，行校企创新之策，倡国际合作之法，兴专业特色之精，立“厚德笃学，精技成才”之训。五十多年栉风沐雨，探索不辍，蚌埠技师学院一直在不断顺应国家和地方发展需要中砥砺前行，如今，学院的发展已进入了“工学为主、智造特色、多专业协调发展、高质量发展”的新阶段。

蚌埠技师学院党委书记朱冬民表示，未来蚌埠技师学院将进一步深化人才培养模式改革，持续推进产教研协同发展，着力推进教学创新、科技创新、管理创新、制度创新和文化创新，不断增强学院核心竞争力，努力将学院打造成一所专业门类更加丰富、办学特色更为鲜明、管理更加科学规范的高水平技师学院。



新能源汽车实训中心电控故障检测



中药传统技能大赛



VR实训室



焊接技术实训基地



医护系学生赴蚌埠市第一人民医院实习